

*Е.И. Сафронова*

## О ВОЗМОЖНОМ ОТВЕТЕ СТРАН ГЛОБАЛЬНОГО ЮГА НА ТЕКУЩИЕ ВЫЗОВЫ МИРОВОЙ ОБСТАНОВКИ

**Аннотация.** В связи с проведением очередной конференции Боаоского Азиатского форума (БАФ) 25—28 марта 2025 г., в которой приняла участие правительственная делегация РФ, в данном материале предпринимается попытка тезисно ответить на ряд вопросов, соответствующих тематике сессии Форума «Глобальный Юг: совместное движение к модернизации». На сессии рассматривались возможные пути модернизации, отвечающие требованиям времени и национальной специфике стран ГЮ; пути углубления их сотрудничества в сферах торговли, финансов, технологий, борьбы с климатическими изменениями и в области устойчивого развития, а также способы укрепления влияния государств Глобального Юга на международной арене.

**Ключевые слова:** Боаоский Азиатский форум (БАФ), Глобальный Юг, многополярность, Китай, Россия, региональные и трансрегиональные кооперационные структуры.

**Автор:** Сафронова Елена Ильинична, кандидат экономических наук, ведущий научный сотрудник Центра «Россия, Китай и мир», Институт Китая и современной Азии РАН (адрес: 117997, Москва, Нахимовский пр-т, 32). ORCID: 0000-0002-4256-2381.  
E-mail: safronova@iccaras.ru

*Safronova E.I.*

### On the Probable Response of the Global South Countries to the Current Challenges of the Global Situation

**Abstract.** In connection with the holding of the Boao Forum for Asia (BAF) conference on March 25—28, 2025, in which the government dele-

gation of the Russian Federation will take part, this material attempts to briefly answer a number of questions that correspond to the topic of the Forum session «Global South: Joint Movement Towards Modernization». The session will consider probable ways of modernization that meet the requirements of the time and the national specifics of the Global South countries; ways to deepen their cooperation in the areas of trade, finance, technology, the fight against climate change, sustainable development, as well as ways to strengthen the influence of the Global South in the international arena.

**Keywords:** Boao Forum for Asia (BAF), Global South, multipolarity, China, Russia, regional and transregional cooperation structures.

**Author:** Elena I. Safronova, Ph.D. (Economics), Leading Research Fellow, Institute of China and Contemporary Asia of the Russian Academy of Sciences (ICCA RAS) (address: 32, Nakhimovsky Av., Moscow, 117997, Russian Federation). ORCID: 0000-0002-4256-2381. E-mail: safronova@iccaras.ru

В Концепции внешней политики РФ от 2023 г. необходимость новых моделей развития обосновывается тем, что существующие мировые проблемы «вызваны деградацией многих прежних моделей и инструментов развития, безответственными макроэкономическими решениями (включая бесконтрольную эмиссию и накопление необеспеченных долгов), противоправными односторонними ограничительными мерами и недобросовестной конкуренцией. Злоупотребление отдельных государств своим доминирующим положением в некоторых сферах усиливает процессы фрагментации мировой экономики и неравенство в развитии государств»<sup>1</sup>.

Мы становимся очевидцами политико-экономического взлета развивающихся стран, на долю которых сегодня приходится свыше 70 % вклада в рост мировой экономики. Теперь Глобальный Юг участвует в международном разделении труда не только по принципу «вверх по течению», когда его страны подстраиваются под достижения западного производства, но и «вниз по течению» — когда внутри Юга распространяется его собственный передовой опыт. Таким образом, сотрудничество по линии «Юг—Юг», получившее начало в 1980-х гг., наполняется новым смыслом.

Укрепляется понимание Глобальным Югом целесообразности новой социально-экономической модели развития, которая способ-

---

<sup>1</sup> Концепция внешней политики Российской Федерации (утверждена Президентом Российской Федерации В.В. Путиным 31 марта 2023 г.) // МИД России. 31.03.2023. URL: [https://www.mid.ru/ru/foreign\\_policy/official\\_documents/1860586/](https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/official_documents/1860586/) (дата обращения: 03.03.2025).

ствовала бы его большей представительности в структурах глобально-го управления и мирового порядка.

Вопросам развития Глобального Юга в его азиатском сегменте была посвящена ежегодная конференция Боаоского Азиатского Форума (БАФ) в марте 2025 г.

Генеральный секретарь БАФ Чжан Цзюнь назвал ключевые темы конференции, среди которых: строительство открытой мировой экономики, совершенствование глобального управления после «Саммита будущего ООН», укрепление диалога между цивилизациями, взаимопонимание и доверие, создание среды для мирного развития, обеспечение общей экономической безопасности и способы совместного продвижения стран Глобального Юга к модернизации»<sup>1</sup>.

Во встрече БАФ приняла активное участие правительственная делегация РФ, представившая ключевой доклад на сессии «Глобальный Юг: совместное движение к модернизации».

Важно отметить то обстоятельство, что перед странами *Глобального Юга стоит проблема изыскания путей модернизации, не только отвечающих требованиям времени, но и учитывающих их национальную специфику, а также лучшие наработки других моделей развития.*

На наш взгляд, на этом направлении поисков Глобальному Югу целесообразно исходить из следующих обстоятельств:

Во-первых, Север сейчас углублен в собственные проблемы и разногласия. Его внимание отвлечено и на военную активность на Украине и Ближнем Востоке. Поэтому вряд ли стоит ожидать расширения кооперации Севера с Югом, включая инвестирование и помощь развитию. Ныне Югу крайне важно отмотилизовать внутренние ресурсы для экономического роста и разработки собственной модели модернизации, пусть и допускающей полезные заимствования.

Во-вторых, острота глобальных проблем — начиная с изменения климата, пандемий, торгового протекционизма и заканчивая финансовыми дисбалансами, технологическими запретами и региональными конфликтами — требует от мирового большинства единого, согласованного ответа. Для этого весьма важно найти организационную опору в лице международных структур. В Азии это БАФ, АСЕАН, АТЕС и растущий БРИКС, охватывающий три развивающихся региона. Эти структуры призваны консолидировать экономический по-

---

<sup>1</sup> В марте в китайской провинции Хайнань пройдёт ежегодный Боаоский азиатский форум // China Global television Net. 08.01.2025. URL: <https://russian.cgtn.com/news/2025-01-08/1877005793542479873/index.html> (дата обращения: 22.03.2025).

тенциал Юга и углублять взаимопонимание его стран. Некоторые из них становятся «испытательным полигоном» в «обкатке» новых версий со-развития, свободного от внешнего диктата, но использующего достижения внешней экономической мысли.

В-третьих, наличие у кооперационных структур Юга важных сравнительных и конкурентных преимуществ, которые *благоприятствуют поискам пути модернизации*. Среди них — конструктивность базовых принципов, таких как политическая непредвзятость, неприятие философии господства, дискриминации, диктата и санкционного давления. В отличие от «северных» форматов, структуры Юга строятся на идее сотрудничества, а не соперничества.

Ярчайшим примером мощной кооперационной платформы выступает БРИКС+, в которую входят некоторые члены БАФ.

БРИКС+ обеспечивает около 30 % мирового ВВП, что больше, чем у G7, охватывает почти половину населения Земли и 20 % мировой торговли. Более 30 стран подали заявки или проявили интерес к присоединению к Форуму. БРИКС+ предлагает развивающимся экономикам непредвзятый и надежный доступ к финансовым ресурсам, торговле и инвестициям.

«Северные» рестрикции жестко ударили по уровню жизни многих стран Юга, а ряд членов БРИКС+ обладает ценнейшим опытом анти-санкционного противостояния, научившись минимизировать последствия «северных» рестрикций. БРИКС активен и в сфере создания автономных систем международных расчетов и платежей. Здесь его основная задача — не ущемить «права» устоявшихся резервных валют, но укрепить безопасность финансирования международной торговли, особенно для развивающихся стран.

Перспективы совместного развития просматриваются и через призму российской идеи Большого Евразийского Партнерства, которое задумано как общее интеграционное поле для стран и структур Евразии — Евразийского союза, ИПП, ШОС и др. Оно нацелено на разработку надежных и взаимовыгодных ориентиров со-развития.

В-четвертых, Россия и Глобальный Юг нужны друг другу в деле укрепления их международных позиций. Россия способна предложить конструктивное сотрудничество в целом ряде отраслей экономики, особенно социально значимых, но преимущественно — в сфере безопасности.

Чтобы сосредоточиться на экономическом развитии, Глобальному Югу необходим мир или возможность себя защищать. Россия может предложить как финансово доступные и практичные оборонные

решения, так и передовую технику, проверенную в реальных условиях.

Россия обладает и огромным, доказанным десятилетиями опытом подготовки сил обороны и безопасности. Необходимость в них обусловлена, в частности, интересами защиты инфраструктурных проектов в Глобальном Юге, сооружаемых в зонах, рискованных из-за внутренних беспорядков или межгосударственных конфликтов, особенно — в случае строительства там атомных электростанций<sup>1</sup>.

Для большинства стран Юга жизненно важна продовольственная безопасность. Россия поставляет продукты питания более чем в 160 стран, большинство из которых — страны Юга. За последние 10 лет общее аграрное производство в РФ возросло на треть, а по продовольственным товарам — почти на 43 %. Россия — мировой лидер в поставках пшеницы и других стратегически важных зерновых. Однако для продовольственной безопасности Юга не меньшее значение имеют российские минеральные удобрения. В ближайшие пять лет Россия готова не только нарастить объем их поставок, но и предложить прогрессивные сопутствующие технологии<sup>2</sup>.

В-пятых, Югу следует шире использовать возможности экспертных сообществ, таких как Форум аналитических центров Глобального Юга. Мы приветствуем создание в 2024 г. Глобальной южной гуманитарной инициативы, нацеленной на широкое подключение стран Юга к изучению гуманитарных наук. Только на основе научного опыта, включая разработки сравнительной экономики, страны Юга смогут ответить на вопрос, насколько эффективными для них могут быть модели развития, вызревшие на почве других стран или объединений. До сих пор лучших социально-экономических результатов достигали те страны Юга, которые следовали не заимствованной, а адекватной собственным условиям модели развития. Успехи Китая и азиатских «тигров» подтверждают это.

В свете сказанного Глобальному Югу как никогда ранее необходима кооперация и в подготовке высококвалифицированных кадров для приоритетных сфер экономического и научно-технического прогресса, включая искусственный интеллект (ИИ). При доминировании Севера в области ИИ возникает риск формирования еще одной формы зависимости Юга и углубления разрыва в развитии по линии «Север—Юг». Юг не должен игнорировать эту вероятность.

---

<sup>1</sup> Богданов К.В., Кобринская И.Я., Фрумкин Б.Е. Гонка на Глобальном Юге, или Битва за мировое большинство // Россия в глобальной политике. 2024. Т. 22. № 5. С. 80—97.

<sup>2</sup> Там же.

Решение указанной задачи видится достижимым через создание совместных учебных заведений, возможно, и под эгидой БАФ.

Россия обладает опытом создания международных вузов и готова поделиться им с Глобальным Югом. Желательно, чтобы предприниматели, заинтересованные в успехе БАФ, продумали вопрос не только о целесообразности таких вузов, но и о своей готовности участвовать в их материальной поддержке.

Уже не одно десятилетие перед странами Глобального Юга стоит цель сократить разрыв в экономическом развитии Севера и Юга, что в свою очередь будет благоприятствовать сбалансированности общего мирохозяйственного роста.

В связи с этим на повестку дня выходит такая задача, как углубление сотрудничества в торговле, финансах, технологиях, в борьбе с климатическими изменениями и в области устойчивого развития. Для ее реализации, во-первых, необходимо более полное выявление экономического потенциала стран — членов ГЮ. Ведь до сих пор некоторые из них не знают, насколько богаты их недра или каковы их возможности в международной транспортной логистике. И это — еще один аргумент в пользу наращивания научно-экспертного сотрудничества по линии «Юг—Юг», особенно в сферах разведки полезных ископаемых и инфраструктурного строительства.

Во-вторых, растет потребность в коллективных платформах информирования о взаимных экспортно-импортных запросах и возможностях. Зачастую страны Юга не обладают достаточными данными о том, как и где они смогут диверсифицировать свои внешнеэкономические связи.

В-третьих, страны Юга должны иметь официально подтвержденные и потому надежные стратегические цели и тактические задачи на пути к модернизации. Ряд государств Юга разработал программы своего развития. Яркий пример этого — китайская стратегия-инициатива «Пояс и путь», в Индии — Национальная стратегия развития блокчейна, в Африке — Новое партнерство для развития Африки (НЕПАД). Важно, чтобы этот пример простимулировал создание «дорожных карт» экономического роста и в других «южных» странах. Возможно, экспертные площадки БАФ могли бы оказать поддержку соответствующим поискам.

*Продвижение сотрудничества, разработка собственных правил и механизмов со-развития и согласованного строительства более справедливого и репрезентативного международного порядка предстает магистральным путем усиления влияния стран Юга на мировой арене. Миро-*

порядок, «основанный на правилах», не устраивает Глобальный Юг, осознающий рост своего мирового значения. Россия поддерживает Юг в его стремлении к большей представительности в международных структурах, принимающих решения. Это включает и расширение за счёт «южных» стран числа постоянных членов СБ ООН без принятия новых государств Севера.

Целью и отличительной чертой более справедливого и репрезентативного международного порядка выступает многополярность. Без Глобального Юга она не будет полноценной. Но переход к многополярности непрост, ибо Юг неоднороден, включая государства с порой несовпадающими интересами, разновеликими экономиками и различной идеологией. Ввиду этого координация и одновременный учет их интересов труднодостижимы. Потому в интересах многополярности жизненно необходима политическая воля мирового большинства, направленная на согласованность подходов по вопросам глобального управления, роли МВФ и ВБ, отказа от двойных стандартов в международных отношениях, долгового кризиса, финансирования борьбы с изменением климата, энергетического перехода, реформы системы ООН. И здесь вновь следует подчеркнуть ценность «южных» кооперационных структур как консультационных площадок и продуцентов климата доверия.

Подход БАФ полностью отражает чаяния Глобального Юга. Он заключается в содействии взаимной выгоде в экономике и торговле, уважении культурных различий, стремлении к взаимопониманию и содействию мирного сосуществования различных цивилизаций. Такая позиция может объединять любые модели правления, присущие странам-членам, и она не влияет на кооперационный дух Форума. БАФ становится эффективным инструментом «мягкой дипломатии» не только его стран-основателей, но и механизмом «мягкой силы» многих стран, сотрудничающих с БАФ на внутреннем и/или внешнем треке.